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Komoly napok.
Azok a harcok, amelyek az orosz harctéren folynak, 

már csak gyenge utórezgései annak a hatalmas lökésnek, 
amit junius elsején az orosz offenziva kifejtett.

Minden jel szerint az előnyomulást sikerült föltartóz­
tatni, részint azzal az ellenállással, amely a front számos 
szakaszán a mozgó harcot újra álló csatává változtatta át, 
részint azzal az ellenakcióval, amely Wolhyniában az el­
foglalt területek nagy részéből már kiszorította az oro­
szokat.

Ne vezessen félre ítéletében senkit, hogy az orosz 
erőfeszítés itt-ott még megpróbálkozik s ezeknek a kísér­
leteknek hatása alatt a front egy-egy szakaszán kényte­
lenek vagyunk jobb állásba visszavonulni. De ezeknek a 
harcoknak már nincs az a jellegük, amivel az általános 
helyzetet befolyásolhatnák.

A tulajdonképpeni orosz offenziva az alatt az öt hét 
alatt, arnig hatalmas tömegtámadásokkal és rengeteg mu- 
niciópazarlással dolgozott, minden lökő-erejét elfogyasz­
totta s most már csak gyengén pótolható tartalékainak 
harcbavetésével tud itt-ott offenzív erejű akciót kezdeni. 
Lassan kint azonban ezek a kísérletek is el fognak aludni, 
mint ez már az offenziva lélektanából következik s akkor 
nyilvánvalóvá lesz, hogy a hónapokon át a legnagyobb 
gonddal előkészített orosz akció egyetlen egy lépéssel 
sem vitte közelebb általános céljaihoz az ántántot.

Vájjon közelebb viszi-e ugyanehhez a négyesszövet­
séget az az offenziva, amely a Somme és Ancre között 
indulván meg, lassankint a tengerparttól a Champagneig 
húzódó frontterületen oszlik el és az angol és francia 
fölkészültség teljes erejével, az ántántban két esztendőn 
át fölhalmozódott dühvei és elkeseredéssel fordul a né­
metek ellen?!

Az angol-francia offenziva első hete még nem zárult 
ugyan le, de már egyes szimptomákból nyilvánvaló, hogy 
sem katonai, sem politikai céljait nem fogja elérni. A 
sztratégiai cél az lett volna, hogy Franciaországnak meg­
szállott területeit fölszabadítsák az ellenséges uralom alól 
s ha lehetséges, a frontáttöréssel Belgium nagy részéből 
is kiszoríthassák a németeket.

Az általános támadást azért indították meg igen rövid, 
alig negyven kilométeres fronton, hogy egyszerűen lero­
hanhassák a német állásokat, és teljes visszavonulásra 
kényszerítsék az egész német hadsereget.

Ez a terv grandiózus lehetett a kigondolásában, de 
a keresztülvitelében anyagi gyakorlati akadálylyal találko-, 
zott, hogy ma már csak mosolyognak fölötte a sztratégia 
tudományos művelői.

Mindjárt az első napi támadása ült, hogy
az offenziva lökő-ereje még a keskeír ocm tudott
érvényesülni, mert a német ellenállás s^ ívi azzal, hogy 
az első vonalat kardcsapás nélkül át kell engedni, hogy 
a támadó erő ellankadjon, mire a második vonalig ér.

A front kis részén, ahol a franciák támadtak, igy 
is történt ez. Már az angolok nem tudták ugyanezt az 
eredményt elérni, vagyis a hatás annyira megoszlott, hogy 
szükségképen megosztotta, elaprózta a támadó erőt is. 
Ez pedig az offenziva teljes elíanyhulására vezetett, ismét 
azokhoz az álló harcokhoz, amikben két esztendős tapasz­
talat szerint az angol-francia hadseregnek csak az elvérzés 
juthat osztályrészül.

Ha az ántánt most kudarcot vall, — ami valószínű — 
soha többé nem ismételheti meg a mai erőfeszítéseit. S 
ezzel végleg, döntően el fogja veszíteni a világháborút.

Iparosaink pártolása
Immár nemsokára a háború har­

madik esztendejébe jutunk, amikor 
a kézműipar háborús állapota nor­
málissá kezd válni s időszerű arról 
beszélni, hogy miképpen lehetne a 
katonai megrendelések körén kí­
vül maradt közműiparágak üze­
mét akként biztosítani és előmoz­
dítani, hogy ezáltal lehetővé te­
hessék azoknak a családoknak a 
megélhetése, amelyek a háború 
folytán megcsappant, vagy meg­
szűnt forgalomból sanyarognak.

E tekintetben tehát első sorban 
az építő iparágak jönnek tekintetbe. 
Hiszen nemcsak a háború előtt el­
határozott közmunkák maradtak 
abba, hanem a magánosok is a 
legkisebb mértékre szorították ipari 
megrendeléseiket. így aztán a vi­
déki kis- és középiparosok kenyér 
nélkül maradtak.

Hozzá kell még számítanunk azt 
is, hogy a katonai intézetek az 
ipari munkákat házilag végeztetik 
s igy iparosaink igen sok olyan 
munkától elesnek, melyeket béke 
idején a polgári iparosok teljesí­
tenek.

Ez az állapot már most is érez­
teti hatását s ha megszüntetése 
érdekében nem történik semmi, 
akkor ez a nembánomság nemcsak 
sok ekzisztenciát fog tönkre tenni, 
de lehetetlenné teszi az uj iparos­
nemzedék nevelését is.

Állami vagy társadalmi utón 
megindítandó országos akció a 
helyzet megváltoztatására semmit

sem eredményez, hanem ehelyett 
az volna a teendő, hogy a mező- 
gazdasági munkabizottságok min­
tájára ipari munkabizottság ala­
kuljon, melynek feladata lenne 
gondoskodni az ipari munkák mél­
tányos és igazságos kiosztásáról s 
egyben támogatni az érdekelt ipa­
rosokat a szükséges hitel, nyers­
anyag és munkaerő megszerzésében.

A megalakítandó ipari munka- 
bizottságnak az lernte az első dolga, 
hogy felhívást intézne a nagyobb 
cégekhez, vállalatokhoz és magá­
nosokhoz, hogy a háború utánra 
halasztott munkáikat már most 
adják ki, mert valószínű, hogy a 
háború után fellendülő gazdasági 
viszonyok meg fogják drágítani az 
ipari munkát és megnehezítik a 
megrendelések elvállalását és ter­
jedését.

Csak például említjük fel a kö­
vetendő eljárásra nézve, hogy egyik 
vidéki városba a hadifoglyok láb­
beli- és ruhanemü-szükségletét úgy 
biztosították, hogy az ottani gaz­
dasági munkabizottság az ipartes­
tülettel egyetértve ezt a munkát 
rokkant iparosoknak adta ki, akik 
hadifoglyok felhasználásával házi 
üzemben dicséretesen el is végez­
ték a rájuk bízott feladatot.

Ajánljuk elöljáróságunk figyel­
mébe ez ügy megfontolását s kí­
vánatosnak tartjuk, hogy addig 
lépjünk a cselekvés terére, mig 
az nem késő.
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Aratnak.
Az aranysárga kalásztenger 

már megérett, a kövér szemek 
duzzadnak a ringó kalászokban, 
amiket meghajt a bennük rejlő 
drága élet.

Soha nem várta olyan ag­
gódó szívvel a magyar társa­
dalom az aratás kezdetét, mint 
most.

Az az óriási küzdelem amely­
ben a nemzet minden erejét és 
energiáját megfeszíti, hogy a 
rázúduló töméntelen ellenséget 
legyőzze, az élelmiszereket is 
természetszerűleg megdrágí­
totta.

De a magyar föld bőven fi­
zet az idén. Az igazságos Is­
ten olyan időjárást adott, hogy 
arannyá értek a dús kalászok 
s a marokverő lányok aratódala 
zendül föl ismét a magyar me­
zőkön.

De a vidámság még se olyan, 
mint más esztendőkben, mert 
hiányoznak mellőlük a bokré- 
tás kalapu legények.

Ezek most másutt aratnak, 
a halál mezején, ahol az ellen­
séget kaszálják gépfegyverek­
kel, ágyukkal és puskákkal. Az 
aratódalokból tehát az idén mély 
szomorúság rezdül ki. A leá­
nyok odagondolnak a harcme­
zőkre, miközben gyorsan villan 
kezükben a sarló s nézik az 
arató öregeket, akiknek fehér 
zászlóként lobog az ősz hajuk.

A megművelt mezők azon­
ban nem tudnak arról, hogy 
mennyi drága magyar vér folyt 
a Kárpátokban, Galíciában, Vol- 
hyniában, Bukovinában és a 
Dolomitokban. Ők fizetnek dú­
san az aggok, az asszonyok 
és leányok forró verejtékeért, 
amiket a televény barázdákba 
hullattak.

Aratunk.
Dőlnek hálómra a rendek, 

gyűlnek a keresztek, lesz friss 
fehér kenyere nemsokára a ma­
gyarnak.

Bár csak úgy dőlnének ha­
lomra Vitéz katonáink előtt is 
az ellenség hadsorai s eljönne 
a csatamezőkön is mielőbb az 
aratás, amikor hőseink annyi 
véres győzelem után a béke 
áldásait is learathatnák.

Pengnek a kaszák, csillognak 
a sarlók, mosolyognak az érett 
aranykalászok.

Adja az Isten, hogy mire be­
takarítják az idei termést, ak­
korára visszatérjen a béke, 
amelyet most messzeüzött ha­
tárainktól az ágyutüz és lőpor- 
füst,.

— Cséplési eredmény be­
jelentése. Mindazok, kik gőz­
cséplővel vagy járgányos cséplő­
géppel a maguk vagy a más ré­
szére az 1916. évi termésből bú­
zát, rozsot, kétszerest, árpát vagy 
zabot csépelnek, kötelesek az ál­
taluk végzett cséplésekről közsé- 
genkint és gabonanemenkint pon­

tos feljegyzéseket vezetni és az 
általuk elcsépelt búza, rozs, két­
szeres, árpa és zabmennyiségeket 
a cséplés helyének községi elöljá­
róságánál a jelen rendelet értel­
mében bejelenteni. A bejelentés 
hetenkint és pedig mindig vasár­
nap történik.

ÄDO«
— Hősi halál. Dr. Hevesy 

Károly ügyvédjelölt, községünk 
kiváló szülötte, ki mint zászlós, 
az olasz harctéren teljesített 
katonai szolgálatot, mint őszinte 
részvéttel értesülünk, az ola­
szok ellen vívott egyik ütkö­
zetben elesett. A hősi halált 
halt derék katonában Hevesy 
Károly községi iktató egyetlen 
fiát gyászolja. A fájdalomtól 
mélyen sújtott apa találjon vi­
gaszt és enyhülést abban a 
tudatban, hogy legszebb re­
ményekre jogosító egyetlen fia 
a legdrágábbért: a hazáért 
ontotta vérét.

— Az el nem szerződött 
munkások közerőként ki lesz­
nek rendelve. A vármegyei mun­
kabizottság, mely minden pénteken 
Szentesen tartja üléseit, az aratási 
és cséplési munkálatok zavartalan 
menetének biztosítása érdekében 
e hó 7-iki ülésében elhatározta, 
hogy megkeresi az illetékes ható­
ságot, miszerint mindazokat a mun­
kásokat, akik aratásra és cséplésre 
el nem szerződtek, rendelje ki köz­
erőként, amely esetben a hatósá­
gilag megállapított napszámért kö­
telesek dolgozni.

— A munkára kiadott hadi­
foglyok levelezésének továb­
bit ásár él a m. kir. belügymi­
nisztérium 7655—1916. ein. számú 
rendelete olykép intézkedik, hogy 
a hadifoglyok által irt levelezőla­
pok (levélbeli érintkezés a hadi­
foglyoknak nincs megengedve) ki­
záróan annak a hadifogolytábornak 
parancsnoksága utján továbbitan- 
dók, amelyből munkára kivezényel­
ték őket. A Hadifoglyokat Gyá- 
molitó és Tudósító Hivatal figyel­
mezteti tehát a munkaadókat, hogy 
az összegyűjtött levelezőlapokat 
ne a Hadifoglyokat Gyámolitó és 
Tudósító Hivatalnak, hanem a ha­
difogolytábor parancsnokságoknak 
küldje el, mert a hivatal a levele­
zőlapokból nem tudja megállapí­
tani, hogy a hadifoglyokat honnan 
vezényelték munkára. Az ilyen le­
velezőlapokat kivétel nélkül visz- 
szaküldeni kénytelen.

— A mester és tanít­
ványai. Már bezárultak az 
iskolák kapui s a tanulók se­
rege vígan tölti a jól megér­
demelt vakációt, amidőn meg 
kell emlékeznünk a mesterről 
is. Vitos Jánosné úrnő a mes­
ter, aki a mindszenti magán­
tanuló polgári iskolai leánykák 
tanítónője volt. El kell ismer­
nünk, hogy fáradságot nem 
ismerő szorgalommal és kiváló 
pedagógiai tudásával oly fé­
nyes eredménnyel oktatta a 
tanítványait, hogy azok —

mint ismeretes — mindnyájan 
kitűnő eredménnyel vizsgáztak. 
Ámde a lelkes tanítónőt nem 
elégítette ki a siker. A fárad­
ságos tevékenység mellett ő 
maga is tanult s néhány nap­
pal ezelőtt Bpesten a polgári is­
kolai tanárnőképzőben általá­
nos kitűnő eredménnyel letette 
az első alapvizsgát. Ezen vizsga 
az első lépcső, hogy kiváló te­
hetsége, szorgalma és kitar­
tása jutalmaképen nemsokára 
— mint okleveles polgári is­
kolai tanárnőt — üdvözölhet­
jük s be fog teljesülni rég 
óhajtott vágya, mellyel hozzá­
járulhat egy alapkővel a mind­
szenti polgári iskola alapításá­
hoz. Gratulálunk az elért fé­
nyes eredményhez. Tanító és 
tanítványai méltók egymáshoz.

— Hősi halál igazolása há­
zassági ügyben. A belügyminisz­
ter a pénzügyminiszterrel egyetértve 
rendeletet adott ki, melyben kije­
lenti, hogy a katonai hatóságnak 
a meghalt egyén hozzátartozóihoz 
intézett, vagy a hozzátartozóikkal 
közlés végett a községi elöljáró­
sághoz küldött és a halál időpont­
ját tartalmazó hivatalos értesítést 
el lehet fogadni a házasság meg­
szűnésének igazolására, ha a meg­
halt egyén személyazonossága kellő 
biztonsággal megállapítható.

— Konyhakerti növények 
utótermelése. A régi jó világ­
ból reánk maradt gyakorlat sze­
rint, amikor a gazda a korai ter­
mést kiárulta, akkor Isten nevében 
pihenni hagyta a földjét, ma is ezt 
a gyakorlatot követik a legtöbben. 
A korai burgonyát egyszerre rak­
ják le, egyszerre szedik ki és kö­
rülbelül egy hónap alatt kiárusít­
ják s akkor őszig nincs uj burgo­
nya, Igen sok egyéb konyhakerti 
növénnyel hasonlókép cseleksze­
nek. A helyes gazdálkodói elv kü­
lönösen a jelen nehéz időkben azt 
követeli, hogy utótermeléssel kell 
pótolni a már elfogyasztott termé­
keket, hogy megszakítás nélkül 
állandóan lehessen a fogyasztó 
közönség szükségletét kielégíteni. 
A nagyobb fogyasztó piacok kör­
nyékén, ahol rendszeresen és nagy­
ban foglalkoznak konyhakerti nö­
vények termelésével, a fölszaba­
dult területeket berakják, beültetik 
s igy ősz végéig állandóan terem 
a föld. Mindig van uj termés. Késő 
őszig szállítják a zöld főzelékfélé­
ket. Nálunk, amint az első termés 
elfogy, nincs további termelés a 
következő évig. Egyszerre árasztják 
el a piacot friss termékekkel s 
amint kifogy a készlet., nincs után­
pótlás. Ez az oka annak, hogy a 
nép oly nehéz nélkülözésekkel 
kénytelen megküzdeni.

— Elfogyott a piros pap ■ 
rika. Úgy látszik, akiknek nagyobb 
mennyiségű paprikakészletük van, 
a többi árdrágítók módszerét kö­
vetve, a piros paprika árát is az 
eddigi magas árnál még magasabb­
ra akarják emelni azzal a mego- 
kolással, hogy elfogyott. Ha elfo­
gyott, hát nincs. Akkor még na­
gyobb áremelésnek éppen semmi 
értelme. Ámbár a magyar ember 
legkedveltebb fűszere a piros pap­
rika, azért ennélkül könnyen meg­

lehetünk. Sőt sok gyenge gyornru 
embernek hasznára fog szolgálni, 
ha a piros paprika eltűnik a ház­
tartásból. Mindent meglehet szokni 
s mindenről le lehet szokni. A 
paprikáról legkönynyebben. Aki 
nem akar leszokni, az csak hadd 
fizessen egy kiló piros paprikáért 
hatvan koronát. Ha az efféle köny- 
nyen nélkülözhető drágaságokat 
teljesen bojkottálná a közönség, 
sok mindenfélének olcsóbb lenne 
az ára. Maga a közönség segíti 
elő a drágaságot, amikor a nélkü­
lözhető cikkeknek is megadja az 
árát.

— Adományok a kárpáti 
falvakra. Az elpusztult kárpáti 
falvak újraépítése ügyében a vár­
megye által indított hazafias moz­
galom céljaira újabban a követ­
kező adományok folytak be:

Horgos község elöljáróságának 
gyűjtése 307 K 30 f, Kiskundo- 
rosmai Ménesjárási Gazdakör gyűj­
tése 40 K 50 f, Starkevi Józsefné 
(Gádoros) 2 K, Vigh Ferenc (Kis­
telek) 20 K, Kordás János 20 K, 
Tóth T. Tamás 20 K, Kapás Pál 
20 K, Greskovics József (Csongrád) 
600 K.

— Üdvözlet a harctérről.
A délkeleti harctérről tábori kár­
tyát hozott nekünk a posta, mely­
ben Ludányi Lajos földink tu­
datja, hogy az alább következő 
mindszenti vitézekkel együtt van 
és mindnyájan jól érzik magukat. 
A kártyát aláírták: Bacsa János, 
Deák László, Bacsa Nikodémus, 
Bárkányi István, Bozó János, Bor­
dás Imre, Fülöp Ferenc, Szunyi 
Lajos, Ménesi János, Papp József 
és Nikolics Péter, akik mindnyájan 
szívélyes üdvözletei küldenek ked­
ves hozzátartozóiknak, barátaiknak 
és ismerőseiknek. Mi is őszinte 
szeretettel üdvözöljük őket és kí­
vánjuk, hogy a háború győzedel­
mes befejezése után mindnyájan 
szerencsésen és egészségesen tér­
jenek vissza körünkbe.

— Száznégy éves leány — 
mint aratómunkás. Kovács Ka­
talin andorházai hajadon, akinek 
vállait száznégy esztendő nyomja 
és aki Napóleontól kezdve végig 
élte a közbeeső történelmi esemé­
nyeket, a világháború második évé­
ben harcos rokonait helyettesíti a 
mezőn. A matuzsálefhi kort ért nő 
kitünően bírja a munkát.

— Az élő sertés és a zsír 
árának maximálása. A hiva­
talos lap közli a kormány rende­
letét a sertésvágás korlátozásáról, 
valamint az élő sertésekért és 
sertéstermékekért követelhető leg­
magasabb árak megállapításáról. 
A rendelet lényeges rendelkezései 
a következők: 1. Hatvan kilónál 
könnyebb sertést nem szabad le­
vágni ; 2. A hizlalásra szánt, 60—90 
kilós sertés maximális ára 6 korona; 
3. a levágásra szánt sertés maxi­
mális ára 6 K 80 fillér. 4. a leölt 
sertés maximális ára egészben vagy 
féldarabokban 7 K 60 fillér, az 
olvasztott zsir maximális ára 8 K 
52 fillér. Ezek az árak azonban 
csak a nagyban való forgalomra,
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a termelő és viszonteladó között 
érvényesek; a fogyasztó közönség 
számára a maximális árakat min­
denütt a helyi hatóságok állapítják 
meg. A maximális árakat az egész 
országban minden törvényhatóságra 
nézve július 15-ig kell megállapí­
tani ; ezen a napon már érvénybe 
lép a maximális ár. Aki a meg­
szabott árnál nagyobb árat kér 
vagy fizet, azt e kihágásért hat 
hónapig terjedhető elzárással és 
kétezer koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel lehet sújtani. Az, a ki 
a maximális árnál nagyobb ösz- 
szeget ígért, vagy fizetett, nem 
büntethető, ha a maximális árat 
túllépő elárusítót a hatóságnál 
feljelenti.

— A hadi emlékbélyegek 
és a pősta. A Hadsegélyző Hi­
vatal özvegy és árva-alap javára 
hadi emlékbélyegeket hozott for­
galomba. A művészi kivitelű em­
lékbélyegeket a m. kir. kereske­
delemügyi miniszter abban a ki­
vételes kedvezményben részesítette 
hogy a postahivatalok a levélkül­
deményekre ragasztott hadi em­
lékbélyegeket a hely és kelti bé­
lyegző lenyomatával ellátják, mint 
a rendes bélyegeket. A miniszter 
intézkedése szerint ezek a bélye­
gek a tábori posta utján portó­
mentesen közvetített levelezésen 
kívül a belföldre, Ausztriába, Bosz­
nia-Hercegovinába és Svájcba szó­
ló postai levélküldeményekre ra­
gaszthatok fel úgy, hogy a külde­
mény cimiratának áttekinthetősé­
gét ne zavarják és helyet enged­
jenek a bélyegzőlenyomatok, jel- 
izőcédulák és szolgálati megjegy­
zések alkalmazására.

— Szomorú szüreti kilátá­
sok. A kedvezőtlen időjárás , követ­
keztében szomorú szüreti eredmé­
nyekre van kilátásunk. Szőlőtulaj­
donosaink bár elkövettek mindent, 
hogy a termést megvédjék, ered­
ményt alig értek el. A legtöbb szőlő 
termése már teljesen tönkre ment. 
Belátják a tulajdonosok, hogy a 
hosszú évek küzdelmeibe tönkre­
mennek, azért már eddig is sokan 
a tőkéket kihányatták s jövőre 
még többen követni fogják a jó 
példát. Ennek következtében a bor 
rendkívül drága fog lenni.

megszokott változatos tartalommal 
jelenik meg és állandó előfizetőit 
karácsonyra ingyen-naptárral aján­
dékozza meg. Ez elismerésre méltó 
áldozatkészség mellett még egyéb 
kedvezményben is részesíti előfi­
zetőit, akik a Divatszalont, Érdekes 
Újságot, Képes újságot és Az Ér­
dekes Újság líáborus albumát — 
gyönyörű kivitelű képekkel — ked­
vezményes áron rendelhetik meg. 
Méltán ajánlhatjuk azért Magyar- 
ország legelterjedtebb lapját, a Pesti 
Hírlapot, tisztelt olvasóink szives 
figyelmébe. A Pesti Hírlap előfize­
tési ára: julius hóra 2 K 80 f., két 
hóra 5 K 60 f., Negyedévre 8 K. 
Pesti Hírlap és Divatszalon együtt 
negyedévre 11 K 50 f. A Pesti 
Hírlap és az Érdekes újság együtt 
negyedévre 12 K 50 f. A Pesti Hír­
lap és a Képes Újság negyedévre 
10 K 50 f. A négy lap együtt 18 K 
50 f. A Pesti Hírlap és az Érdekes 
Újság Háborús Albuma cimü pom­
pás háborús képsorozat egy hóra 
(egy sorozat) 4 K 80 f., negyedévre 
(három sorozat) 14 K, félévre (hat 
sorozat) 28 K. A Pesti Hírlap kiadó- 
hivatala, hova az előfizetési dijat 
küldeni kell, Budapest, V., Vilmos 
császár-ut 78. sz. alatt van.

ELETMU
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— Az ifjúság testi nevelése 
a háború alatt. A kormány már 
most gondoskodik arról, hogy a 
háború után intenzivebben megin­
duló ifjúsági nevelés egységessé­
gét és igy eredményességét mi 
sem zavarhassa meg. A belügymi­
niszter egy leiratában az ifjúság 
testi nevelésére irányítja a figyel­
met és felhívja a hatóságokat, hogy 
állapítsák meg a város és a me­
gye területén, melyek azok a lát- 
tamozott alapszabályokkal bíró s 
ezek alapján már a múltban is mű­
ködésben volt cserkész, torna, sport, 
lövész, legény és tűzoltó egyletek, 
amelyek jelenleg is céljuknak meg­
felelő működést fejtenek ki, vagy 
a hadiállapot megszűnése után le­
hetőleg eredményes működést foly­
tathatnak ? E megállapításról sür­
gős jelentést kért a belügymi­
niszter s .e jelentésben még a ta­
gok számának megállapítását is 
kérte.
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— Az 1877—1806. szüle­
tettek sorozása. A hivatalos lap 
közli a honvédelmi miniszter ren­
deletét, amelyet valamennyi ma­
gyarországi vármegyei és városi 
törvényhatósághoz intézett a III. 
népfölkelési bemutató pótszemle 
második része végett. Eszerint az 
1877—1866. évi születésű egyé­
nekre nézve — kivéve azokat a 
sorozó járásokat, amelyekben a 
bemutató szemléket a gyorsított 
eljárás mellett már junius 27-től 
kezdve megtartották — nem a fo­
lyó évi augusztus hó 21-től szep­
tember hó 12-ig, hanem folyó évi 
augusztus hó 29-től szeptember hó 
21-ig terjedő időben tartják meg 
a pótsorozást.

— Az Est. A magyar újságok 
között az Est az egyetlen, amely­
nek kiváló munkatársai mindig 
mindenütt ott vannak, ahol helyes 
és pontos értesüléseket szerezhet­
nek be lapjuk, a magyar közönség 
és a külföld részére. Az Est éppen 
igy kiterjesztette tudósító-szerve­
zetét minden magyar vidékre, sőt 
még a kisebb helységeket is be­
vonta hálózatába. A tökéletes szer­
vezettség ereje letörhetetlenül rajta 
van az Est minden egyes példányán, 
aminek legbiztosabb mértéke az 
olvasó közönségnek az Est-tel szem­
ben megnyilvánuló s állandóan 
fokozódó bizalma és szeretető. Ezért 
lett a legelterjedtebb magyar lap 
az Est, a világsajtó egyik leghatal­
masabb orgánuma, amely a külföld 
előtt is fogalommá nőtt s amelyről 
az egész müveit világon tudják, 
hogy hírszolgálata a legmegbízha­
tóbb és elterjedtsége is Európa 
legelső lapja közé emeli.

A Pesti Hírlap kiadóhivatala 
lapunk utján közli a magyar olvasó- 
közönséggel, hogy a világháború 
okozta papirhiány dacára továbbra 
is a legnagyobb terjedelemben, a

felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

HORVÁTH ANTAL

Nyomatott Horváth Antal grafikai műintézetében.
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Hirdetmény
Az aratás, hordás és cséplés menetének biztosítása érde­

kéből a következőkről értesítem a közönséget:
A község határa 5 körzetre van beosztva.
Első körzet 1. tanyaszámtól 100. tanyaszámig terjed; az 

itt működő gazdasági intézőbizottság elnöke Tábit József, tagjai 
pedig Mihály János esküdt és Bozó Lajos kisbirtokos.

A második körzet 101. tanyaszámtól 200. tanyaszámig 
terjed; itt elnök Kis Flórián, tagok pedig ifj. Gyovai Bernát 
esküdt és Kis Károly kisbirtokos.

A harmadik körzet 201. tanyaszámtól 300. tanyaszámig 
terjed, ebben a körzetben elnök Veres Sándor bíró, tagok pe­
dig Pálinkó Pál és Lőrincz Balázs kisbirtokosok.

A negyedik körzet 301. tanyaszámtól 400. tanyaszámig 
terjed, amelyben elnök Kis Pál Mihály, tagok pedig Tábit 
Lukács kisbirtokos és Gál Gáspár esküdt.

Az ötödik körzet 401. tanyaszámtól végig és a szőlőkben 
levő tanyaföldekre terjed, ahol is elnök Fülöp János esküdt, 
tagok pedig Pálinkó Mihály esküdt és Tóth Pál István kisbirtokos.

Ezeknek a bizottságoknak a feladata az? hogy 
a körzetükben lakó birtokosok ügyes-bajos dol­
gaikban segédkezzenek. Akinek bármiféle baja? 
fennakadása van? forduljon teljes bizalommal 
hozzájuk; segítségére lesznek mindenkinek, — 
viszont köteles mindenki ezen bizottsági tagok 
rendelkezéseinek azonnal a leglelkiismerete­
sebben eleget tenni, mert különben büntetés 
alá esnek.

A cséplés gyors és biztos végzése céljából a csépeltető 
közönség részére 7 gép áll rendelkezésre, amelyek három 
körzetbe osztatnak be, és pedig:

Az első körzet 1-tŐl 87. tanyaszámokig terjed, amelyben 
Bozó Ambruzs Pál és Hevesi Gábor gépe dolgozik.

A második körzet 88-tól 250. tanyaszámig terjed. Itt Korom 
János és Hevesi Gábor gépje dolgozik.

A harmadik körzetben, amely 251. tanyaszámtól 470. tanya­
számig terjed, Korom János motoros gépje, továbbá Csernák 
János és Nagy Gyula gépjei vannak beosztva.

A cséplés a következő feltételek mellett 
végeztetik: A cséplőgéptulajdonos a géphez köteles két 
etetőt, egy tüzelőt és egy gépészt alkalmazni, mig a többi 
munkaerőről a gazdának kell gondoskodni. A cséplés tartama 
alatt szükséges tüzelőanyag és viz beszerzése a gazdát terheli. 
Ha a gép esős idő miatt vagy más, a gépész hibáján kívül 
eső ok miatt áll, úgy egy felvigyázó egyén ellátása a gazda 
kötelessége.

A gőzgép után julius hó 31-ig 5 %, a motorgép után* 
Julius 31-ig 6 7o. Julius 31-től augusztus 15-ig a gőzgép után 
4 és fél 7o, a motorgép után 5. és fél 7o, — majd augusztus 
15-től a további időre a gőzgép után 4 %, a motorgép után 
pedig 5 % díjazás illeti meg a géptulajdonost.

Ha a cséplendő búza fele vontatóban van, úgy 1 °/o-al 
több jár a géptulajdonosnak.

A gépeket a géptulajdonos vontatja, ezért neki 50 klg, 
búza jár. A magánjáró géphez a vontatás tartamára a tüzelő­
anyagot a géptulajdonos adja.

A géptulajdonos köteles 6 kishold föld terméséhez a gépet 
minden dij nélkül beállítani, ennél kevesebb terménynek egy 
helyen való elcsépeltetésére nem kötelezhető.

Figyelmeztetem a birtokosokat, hogy szer­
ződést csakis a körzetükbe beosztott géptulaj- 
donosokkal köthetnek. A cséplést lehetőleg ta- 
nyár ól-tanyára menve kell teljesíteni. A község 
területéről a gépek más községbe ki nem vihe­
tők addig, amíg itt csépelni valója van, de vi­
szont idegen határból gép Ide nem jöhet be.

Szükséghez képest közerő kirendelését is igénybe 
kell vennem. Ebben az esetben a munkabérek a következők:

Kévekötő géppel való aratásért 1600 négyszögöles hold 
után 16 korona, marokrakó géppel való aratásért 12 korona jár.

Az igát és olajat a géptulajdonos köteles adni.
Kézzel való aratásért, felkötéssel, keresztberakással és 

gereblyézéssel 20 korona. Aratásnál, hordásnál és cséplésnél 
férfiaknak 8 korona, nőknek pedig 6 korona a napszám.

A katonai munkásosztagok járandósága a 
következő: Aratás, kévekötés, keresztberakás és gereb- 
lyézésért talpon álló gabonában 1600 négyszögöles holdankint 
18 korona, összekuszált gabonában 22 korona; aratás, kéve­
kötés nélkül vontatózás és gereblyézésért talpon álló gaboná­
ban 16 korona, összekuszált gabonában 20 korona.

Ha a gazda marokverőt ad, akkor a kaszásnak kataszteri 
holdankint 4 koronával kevesebb dij jár.

Marokrakó gép után kévébe kötés, keresztbe rakás és 
gereblyézésért 10 korona, kévébe kötés nélkül vontatóba ra­
kásért és gereblyézésért 8 korona, kévekötőgép után keresztbe 
rakás, sarkok levágása és gereblyézésért 4 korona a munkabér.

A felügyelő altiszt részére napszám jár; az esetben azon­
ban, ha az aratási munkába részt vesz, a napszámon felül még 
a többi munkással egyenlő szakmánybérben részesítendő.

A katonák napszámja junius 30-ig 3 korona, julius 1-től 
julius 30-ig 4 korona, augusztus 1-től kezdve pedig 3 korona 
és élelmezés.

Az aratási stb. munka elvégzésére katonák nagyszámban 
szabadságoltattak. Ezek kötelesek a lakhelyük szerint illetékes 
intézőbizottság elnökénél jelentkezni és annak rendeletét pon­
tosan végrehajtani. Ha az aratást a saját földjén elvégezte, 
köteles azonnal aratás végett ahhoz a birtokoshoz menni, aki­
hez utasittatott. Az a szabadságolt katona, aki a 
felhívásnak eleget nem tesz, csapattestéhez 
megbüntetés végett visszaklsértetik.

A fuvarosok részére a behordásnál a mun­
kabérek a következők : fél kilométerig terjedő útvonal­
ért 30 fillér, fél kilométertől 1 kilométerig megtett utért 40 
fillér és ezután megtett minden kilométerért 20 fillér jár.

Aki ezen rendelkezéseket megszegi, elzárás 
büntetéssel és pénzbüntetéssel büntettetek.

Felhívom a birtokosokat és a munkásokat, hogy termésünk 
betakarításának biztosítása érdekéből teljes egyetértéssel mű­
ködjenek közre. Akinek valami baja van, forduljom a hatóság­
hoz és mindent elkövetünk, hogy a lakosságnak segítségére 
lehessünk.

Mindszent, 1916. évi junius hó 24-én.

Dr. Dósa István
főszolgabíró.
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